《园林植物遗传育种》复习题

一、填空题

1、染色体的四级结构分别是         、          、超螺线体和染色体。

2、显性的现象的表现形式有完全显性、不完全显性、          和          。
3、两对独立遗传基因分别处于纯合显性或杂合显性状态时共同决定一种性状的发育；当只有一对基因是显性，或两对基因都是隐性时，则表现为另一种性状，这种现象称为         ，F2产生        的比例。

4、不完全连锁的产生是由于在减数分裂        时期，               发生交换。

5、细胞遗传学把通过“折断-重接”而出现的染色体结构变异可分为四类，分别为缺失、       、倒位、         。
6、引种驯化的原则有          、          和           。

7、远缘杂交三大障碍分别是            、           和不稔性。
8、通常以其单倍体中的DNA含量来表示基因组的大小，称为生物体的       。

9、孟德尔分离定律的验证方法有         、          和           。

10、两基因的交换值变动在       之间。

11、两种显性基因同时存在时产生一种性状，单独存在时能分别表示相似的性状，两种基因均为隐性时又表现为另一种性状，称为       效应，F2产生         的比例。

12、基因定位的方法有        测验和       测验。

13、嵌合体的突变部分与未突变部分发生竞争，一方排挤另一方，最后不同层次的细胞取而代之的现象称为           。

14、我国园林植物种质资源的特点是           、            、            、特点突出、品质优良。

15、有性繁殖杂种后代的选择方法主要有          和          。
二、选择题

1、以下果实的各结构组成中，来源于母本珠被的是（    ）。

A. 胚             B. 胚乳              C. 种皮               D. 果皮
2、减数分裂过程中，同源染色体配对，出现联会现象是在（    ）。

A．细线期         B．偶线期            C．粗线期             D．双线期

3、干扰程度的大小，用符合系数来表示，符合系数为0，表示（    ）。

A. 说明没有干扰                   B. 超出了变动范围

C. 发生了完全干扰                 D. 实际值与理论值相符

4、染色体倒位变异会导致（    ）。

   A.基因数目增加                    B.基因数目减少

   C.基因位置改变                    D.基因性质改变

5、反密码子是指（    ）。

A. mRNA上的三个相邻的核苷酸 

B. mRNA上的三个相邻的氨基酸 

C. tRNA上与mRNA上的密码子互补配对的氨基酸 

D. tRNA上与mRNA上的密码子互补配对的核苷酸 

6、关于园林植物的育种目标的特点说法错误的是（    ）。
A.多样性           B.优质性           C.季节性             D.高产性

7、通过有性杂交，综合亲本的优良性状，用无性繁殖保持品种的同型杂合，这种育种方法属于（    ）。
A. 常规杂交育种    B. 优势杂交育种    C. 营养系杂交育种    D. 近缘杂交

8、关于回交育种，说法错误的是（    ）。
A．可向优良品种中输入抗性基因

B．可转育雄性不育系或自交不亲和系

C．在相同的育种进程中，自交比回交达到某种特定纯合基因型个体的速率要快

D．可克服远缘杂交不稔性

9、辐射诱变剂量不能采用哪一种？（    ）

A. 半致矮剂量                     B. 半致死剂量 
C. 致死剂量                       D. 临界剂量

10、关于组织培养技术，下列说法错误的是（    ）。
A. 通常对叶片进行培养获得无病毒植株

B. 通过对花药、花粉等进行培养，可进行单倍体育种

C. 可利用胚乳培养等获得三倍体植株

D. 利用离体培养可进行种质资源的长期保存和远距离运输
11、Aa杂合体的自交后代中，有（     ）的个体自交仍然会发生分离。

   A. 3/4         B. 1/2          C. 1/4             D. 2/3  

12、单体植株体细胞内染色体数目为（     ）。
A. 2n+1       B. 2n-2         C. 2n-1-1           D. 2n-1 
13、A对a为完全显性，则杂合体Aa自交后代表现型比例为（     ）。

   A. 3:1         B. 1:1          C. 1:2:1            D. 9:3:3:1    

14、遗传力的估算在育种上具有重要的应用价值，下面说法哪些错误？（     ）

A. 遗传力高，应在后期世代进行选择。

B. 遗传力低，可在后期世代进行选择。

C. 遗传力高，表示个体间的表型变异主要由遗传变异引起，选择效果显著。

D. 遗传力指遗传方差在总方差中所占比值。

15、在细胞质的核糖体上，以游离在细胞质中的各种氨基酸为原料，以mRNA为模板合成具有一定氨基酸顺序的蛋白质的过程，是遗传信息的（     ）。

A. 翻译            B. 转录              C. 合成             D. 交换

16、关于引种，以下说法错误的是（     ）。
A．从生态条件相似的地区引种易成功

B．园林植物本身的适应能力在引种过程中也起一定作用

C．植物的异地栽培与植物是否具有潜在的适应基因无关

D．引种驯化的遗传学原理在于植物对环境条件的适应性的大小及其遗传

17、下列有性杂交方式中，被称为双交的是（     ）。
A．(A × B) × (C × D)                     B．[(A × B) × B] × B 

C．A × (B+ C+ D)                        D．[(A × B) × C] × D  

18、诱变育种中，用花粉作为处理对象，照射的花粉参与受精后，所结出的种子萌发成的植株称为（      ）。

A. M0              B. M1                C. M2               D. F1
19. 克服远缘杂交中杂种不育性的方法有（      ）。 

A．幼胚离体培养    B．花柱短截         C．试管受精         D．染色体加倍

20. 将两种植物（其染色体组类型分别为AABB和CC）进行体细胞杂交，获得的杂种植株染色体组类型应该为（      ）。 

A. ABC            B. AABBCC          C. AABB             D. CC

三、名词解释

1、表型模写

2、染色体组型

3、遗传力

4、染色体基数

5、基因突变

6、实生选种
7、优势杂交育种
8、内照射

9、植物基因工程

10、反应规范
11、染色体组型分析
12、核遗传
13、非整倍体
14、主效基因
15、遗传密码的简并性
16、饰变
17、嵌合体
18、远缘杂交
19、临界剂量
20、植物组织培养
四、简答题
1、简述细胞质遗传的特点。
2、简述基因突变的一般特征。
3、列出证明DNA是主要遗传物质的实验名称
4、简述种质资源的保存方法有哪些。
5、请简要列出4条引种成功的标准。
6、简述园林植物遗传研究的热点。
7、简述DNA复制的特点。

8、品种应具备的三个基本特征是什么？品种与变种的区别是什么？ 

9、请列出远缘杂交的三大障碍。
10、简述我国种质资源的特点和存在的问题。
五、论述题
1、园林植物的育种目标涉及哪些方面？请自行拟定一种园林植物的育种目标，并设计育种方案。
2、某一综合性状比较优良的花卉地方栽培品种，缺乏抗病能力，请根据你所学习的育种学知识，设计选育出抗病新品种的育种方案、流程。

《园林植物遗传育种》复习题答案
一、填空题（每空1分，共15分。）

1、核小体、螺线管（无先后顺序）
2、共显性、镶嵌显性（无先后顺序）
3、互补效应，9:7（顺序不可变）

4、粗线期，非姊妹染色单体（顺序不可变）
5、重复、易位（无先后顺序）
6、适地适树、改树适地、改地适树（无先后顺序）
7、不亲和性、不育性（无先后顺序）
8、C值
9、自交法、测交法、花粉鉴定法（无先后顺序）
10、0-0.5

11、加性，9:6:1（顺序不可变）
12、两点测验；三点测验（无先后顺序）
13、层间取代
14、物种丰富、品种丰富、分布集中（无先后顺序）
15、系谱法、混合法（无先后顺序）
二、选择题（每小题1.5分，共15分。）

1-5 CBCCD 6-10 DCCCA 11-15 BDAAA 16-20 CACAB

三、名词解释（每小题2.5分，共25分。）

略
四、简答题（共5小题，共30分。）
略
五、论述题（15分）
略
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